

## 锚定「两个确保」

## 锻造能力作风

会议要求,委机关各处室和直属各单位要压实政治责任,把“能力作风建设年”活动作为重要政治任务,切实履行职责,精心组织推动;要加强对表习近平总书记关于能力作风建设的重要论述,发扬刀刃向内的自我革命精神,找准政治上、专业上、创新上的短板弱项,深挖根源、坚决改进,补齐能力短板;要着力提升政治、业务、改革创新、应急处置、群众工作“五项能力”;着力锻造政治过硬、忠诚履职,担当作为、争先创优,开拓创新、务求实效,担苦担难、担重担险,深入基层、服务群众的“五种作风”。

会议要求,委机关各处室和直属各单位要压实政治责任,把“能力作风建设年”活动作为重要政治任务,切实履行职责,精心组织推动;要加强对表习近平总书记关于能力作风建设的重要论述,发扬刀刃向内的自我革命精神,找准政治上、专业上、创新上的短板弱项,深挖根源、坚决改进,补齐能力短板;要着力提升政治、业务、改革创新、应急处置、群众工作“五项能力”;着力锻造政治过硬、忠诚履职,担当作为、争先创优,开拓创新、务求实效,担苦担难、担重担险,深入基层、服务群众的“五种作风”。

昨日70万元每支的诺西那生钠降价纳入医保

## 患者用药费用大幅下降

本报记者 丁玲 通讯员 徐凯丽

“以前这个药太贵了,真的用不起,现在我们终于看到希望了。”2022年1月6日,脊髓性肌萎缩症(SMA)患儿家长看到孩子的救命药——诺西那生钠降价纳入医保的消息后,感慨地说。

而诺西那生钠注射液是一种反义寡核苷酸(ASO),用于治疗SMA。患者用药后可以缓解病情,运动功能、呼吸功能等得到有效改善,大大提高生活质量。2019年4月,全球首个SMA治疗药物诺西那生钠注射液正式在中国上市,每支70万元,其昂贵的价格让大多数SMA患者家庭难以承受。

2020年12月3日,国家医保局公布74种新药进入医保,备受关注的诺西那生钠注射液位列其中。经过8轮的“灵魂谈判”,该药以3.3万元每支的价格进入新版医保药品目录,这让不少患者家庭看到了希望。

2022年1月1日,河南省儿童医院神经内科在新版医保药品目录落地实施首日,率先为2岁多患儿应用诺西那生钠进行治疗。之前,该院多学科专家团队进行了充分的个体化评估。接受治疗后,患儿情况平稳,未见不良反应。2022年1月2日,患儿已出院,回家康复。而按照医保报销政策,经过两次医保报销,患儿家庭只需承担每支1.6万多元的费用。

北京儿童医院专家、河南省儿童医院神经内科特聘主任张炜华说,随着治疗SMA的药物——诺西那生钠注射液降价并纳入医保,报销后,患儿家庭承担的药品费用由每支70万元降为1.6万多元,第一年花费由200多万元降为10万元左右,后续每年治疗费用为5万元左右,让更多患儿获得救治机会。

今日 导读 落实落细疫情防控措施 2版  
这里有条中医药文化街 4版

## 中医药界政协委员走上“委员通道” 两个关键词 夸夸中医药

本报讯 (记者刘旸 通讯员  
员梁楠)2022年1月5日上午,河南省政协十二届五次会议在郑州开幕,河南中医药大学第一临床医学院执行院长、河南中医药大学第一附属医院副院长李素云走上“委员通道”,就中医药在防治新冠肺炎过程中发挥的作用和如何更好地传承和创新中医药事业答记者问。

在回答记者关于“中医药在防治新冠肺炎过程中发挥着怎样的作用”“河南作为中医药大省应该怎样更好地传承和创新中医药事业”等提问时,李素云用两个关键词来回答。

李素云说,第一个词是“中西医并重”。作为国务院联防联控机制医疗救治专家组成员,李素云2021年7月参与了河南省内新冠肺炎患者的治疗;2021年10月30日又到黑龙江省指导黑河市的新冠肺炎患者治疗,实践和见证了中医药治疗新冠肺炎的疗效。李素云曾会诊的一例重症新冠肺炎患者,高热5天不退,咳嗽、胸闷,肺部大面积炎症;服用2服中药后,这位患者的高热就退了,以中医药为主治疗10天后核酸检测结果转阴;继续服用中药,肺部炎症吸收干净,没有留下后遗症。

“目前,我国对新冠肺炎轻型

□2022年1月5日9时,在雄壮的中华人民共和国歌声中,中国人民政治协商会议第十二届河南省委员会第五次会议在省人民会堂开幕。受政协第十二届河南省委员会常务委员会委托,省政协主席刘伟向大会报告工作。

□河南省第十三届人民代表大会第六次会议  
2022年1月6日至9日在郑州召开。



1月5日上午,雪花仍在飘洒。在河南省人民医院到社区开展核酸检测的医务人员队伍中,一名队员举起“战疫必胜”的标语为同伴鼓劲。当日,郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部经过研究,决定在全市域开展全员核酸检测。

冯金灿 史尧/摄

## 郑大一附院获批建设 国家新生儿保健特色专科

本报讯 (记者常娟)日前,国家卫生健康委妇幼司公布第二批国家新生儿保健特色专科建设单位,郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)成功上榜,成为中部六省唯一获批的综合医院。

国家妇幼保健特色专科建设是推动全国妇幼保健体系标准化建设和规范化管理的国家级评审工程。郑大一附院凭借特色专科建设、专科服务能力、医疗技术水平以及专科示范引领等优势,先后通过河南省卫生健康委组织的省内评审推选和国家卫生健康委组织的全国集中材料评审、线上答辩等严格评审,成功获批国家新生儿保健特色专科建设单位。

郑大一附院新生儿科坚持“从生命起点全方位、全周期保障新生儿健康”的理念,不断优化新生儿疾病救治及各阶段新生儿保健服务流程,为新生儿提供优质、全程、系统的医疗服务。新生儿科先后被评为河南省临床医学重点学科、河南省危重新生儿救治中心、新生儿围产期医学专科医师规范化培训基地、吴阶平基金会-河南省危重新生儿救治技术培训基地;2012年加入中国新生儿协作网,2018年以骨干单位加入中国新生儿专科医联体,2019年牵头成立了河南省新生儿专科医联体。危重新生儿转运体系已辐射至河南省及山西、山东、河北等省份的部分地区。

## 多学科诊疗:让医生有力量,让患者更安心

本报记者 冯金灿 丁玲 常娟

患者去医院看病,转了多个专科,却找不到病因。患者身患多种疾病,医生如何制定让患者获益最大的治疗方案?

以患者为中心、多学科协作、规范化诊疗为特点的多学科诊疗模式(MDT)无疑是最佳的答案。

河南省各家医院多学科诊疗开展情况如何呢?连日来,本报记者兵分多路,对省内多家医疗机构进行了探访。

MDT一站式服务让患者更安心

“患儿在当地以‘咳嗽、发热10天’为主诉住院7天,咳嗽稍有缓解,但仍有反复发热,CT检查发现肺部有实变,请各位一起讨论诊断和治疗策略。”近日,河南省儿童医院8名内外科专家在会议室里听取病例汇报,共同为一名8岁女孩讨论诊疗方案。

多日前,女孩着凉后出现咳嗽、发热、呕吐等症状,在当地医院住院治疗一周,病情没有明显好转,遂上转至河南省儿童医院。

河南省儿童医院呼吸科接诊后,为患儿完善相关检查,发现病情复杂,立即启动MDT程序。

“综合患儿病史和检查结果,考虑为重症难治性支原体肺炎,合并肺动脉栓塞,并且怀疑有感染性心内膜炎。建议进行肺动脉造影及溶栓术,继续给予抗感染治疗。”经过1小时的充分讨论,会诊专家为患儿“量身定制”了诊疗方案。

“不管是门诊患者还是住院患者,只要病情涉及多学科、多系

统、多器官,需要多个专科协同诊疗或综合解决,都能享受MDT一站式服务。”河南省儿童医院医务科科长周一博说,“河南省儿童医院有31个MDT小组,成员来自临床医技科室。”

不只在河南省儿童医院,在河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院、郑州市中心医院、郑州市人民医院、淅川县第二人民医院等各级医疗机构,疑难病患者都能享受MDT一站式服务。

其中,河南省人民医院、郑州大学第一附属医院组织副高级以上职称专家,成立了46个门诊多学科诊疗团队,年开展MDT达1000例~1500例。郑州市中心医院从2017年开始陆续成立16个单病种MDT,急危重症快速救治MDT、慢性病管理MDT以及MDT病区、盆底疾病MDT诊疗中心,4年来开展多学科会诊3万余例、多学科联合手术近2000例。

肿瘤“首诊MDT”让医生有力量

55岁的周先生,近日检查发现超过30厘米的血管瘤占据右肝,同时腹部还有多个超过5厘米的血管瘤。

对于这么巨大的肝脏肿瘤,直接进行手术,术中发生大出血、失血性休克的风险很大,甚至可能危及患者生命;不切,患者的血管瘤随时可能长“破”,或者因撞击等外界刺激导致破裂,届时可能出现失血性休克,甚至危及生命。”河南省肿瘤医院乳腺科主

任刘真真说,“在我们医院,MDT已经成为医生思维碰撞、交流的平台,有助于大家进一步完善知识架构、开拓诊疗思维,让肿瘤疾病治疗更加规范化、科学化。”

河南省肿瘤医院外科学博士赵玉洲是一名青年专家。他创造性地制定出多种安全的手术入路,使肿瘤切除更加彻底、术后治疗更加有效。这些成绩,都是他在河南省肿瘤医院“熏陶”出来的。

“科室的老前辈很早就自发开展了肿瘤MDT多学科诊疗,大家坐在一起,总能学到国内外最新的临床治疗思维、理念、方式和方法,这也让我有了更多的历练,收获更多的经验,培养更强的能力,引领学科发展,加强团队建设。”赵玉洲说。

MDT亟待进一步规范

不少业内专家告诉记者,MDT给患者带来的获益,远远超出传统的单一学科治疗模式。MDT在国内还处于探索阶段,除了河南省肿瘤医院大力推行肿瘤患者“首诊MDT”外,省内部分医疗机构特别是基层医疗机构对MDT的重视程度还不够,还没有形成一套规范的诊疗流程和标准,亟待进一步规范。

首先是收费问题。目前,河南无MDT统一收费标准,各家医院的收费标准都不一样。不少医院按照国家试点推行的消化系统肿瘤MDT收费标准,统一价格为480元/次。有的医院按照特需门诊收费,也有医院按照院内会诊费收费,收费标准为75元/次~3000元/次。比如,刚刚开诊的河南省肿瘤医院乳腺结节多学科门诊,收费标准为128元/次;淅川县第二人民医院按照县级及以下公立医院内会诊费24.5元/科/次收取费用。

其次是信息化平台不够完善。MDT目前存在接诊时间长、参与医师多、组织效率低、随访反馈机制不完备等问题,这些不足需要利用信息化手段解决。如果建立MDT信息平台,专家能够快速高效获取患者的影像学资料和诊断报告等信息,提高效率;MDT信息化也为患者后期的评价反馈和随访管理提供便捷手段;后续可建立医院或区域性疑难病数据库、专家知识库,为临床诊疗提供大数据分析和决策,提高整体医疗服务质量和效率。

记者在现场  
走进医院看服务